

冬天的原味生活充盈高原与盆地

一些常常是夏季旅游的热门目的地,在冬季往往呈现出一种更冷静更真实的面目,没有了人流的追赶和导游的催促,你可以静静地感受以往不能细心观赏的细节,也有些景色和生活只能在冬季里才能看得到,比如西藏的南迦巴瓦峰,比如喀纳斯禾木村的白色屋顶和“姑娘追”表演,还有冬天九寨沟里村民的“家家酒”……

►冬天的喀纳斯景区里,春节期间会有民俗表演,人们穿上民族服饰表演冬季运动,还有马背上的相亲节目——姑娘追,这是一种年轻男女特有的活动。图/CFP



新疆喀纳斯

王金亮,新疆当地旅游经营者

王金亮做冬游新疆的产品,他称之为“像是买彩票一样”,因为冬天来到新疆的人很少,如果“每年冬天接到十个左右的客人,就是中了彩票了”。但是2011年喀纳斯景区冬季不再免票,他觉得可能会带来团队客人。



喀纳斯的冬天没以往冷

以往喀纳斯冬季实行免票,据说每年景区都要赔上一百多万,主要是清理道路,一般喀纳斯的冬季温度最低能在零下40℃左右,雪一般都到成人的大腿根。今年冬天没那么冷,温度在零下25℃左右,往年湖面都会全部冰封,但是今年湖口处没有封住,雪也只有往年的20%。

冬天的禾木村真正属于当地人

禾木是喀纳斯冬季旅游重要推荐的一个点(见图),被称为“中国十大秋景”的禾木村,这几年已经被摄影师们拍了个遍,家庭旅馆、餐厅在小小的禾木村中一字排开,每到秋天更是一房难求。但冬天的禾木却是真正属于当地人的。冬天,禾木村里的黄色木房

全都变成了童话中的白色小屋,尖屋顶上一层厚冰雪像是奶油。在白天,禾木安静得似乎没有人居住,每到饭点,小屋的屋顶便会升腾起白色的炊烟,让你感觉到一点人间烟火。

冬季景区的“姑娘追”和古老滑雪

在喀纳斯景区内,元旦和春节期间会有民俗表演,人们穿上民族服饰表演冬季运动——搭弓箭箭、赛马、叼羊等绝技,还有马背上的相亲节目——姑娘追,这是一种年轻男女特有的活动。不同民族部落或地区的男女青年交错组合,一男一女骑马前进。去的时候,小伙子可以向姑娘逗趣、开各种玩笑,怎么嬉闹逗趣都不为过。到达指定地点以后,小伙子立即往回返,姑娘则在后面紧追不舍,一路追打,以报复小伙子的调笑,小伙子不能还手。如果

姑娘本来就喜欢小伙子,那么她就会把马鞭高高举起,轻轻落下。如今这种活动成为了表演性的节庆活动。

喀纳斯地区以哈萨克族为主。在喀纳斯地区,到图瓦人家访问是一个旅游项目。主人很热情,长长的桌子上放了各种奶疙瘩、奶酪、酥油茶等小点心招待客人。冬季很多家访点都停了,如果你走进当地的家庭,会看到妇女刺绣、织地毯。无论是哈萨克族还是图瓦人,共同点是都能喝酒,一个人能够喝四五瓶白酒。

在喀纳斯,游客可以尝试古老的滑雪,这是当年的游牧民族在冬天用冷杉木板和马尾毛,做了古老毛皮滑雪板在雪上滑行,这一传统也沿袭至今,一到节庆,当地人有时会穿上传统服装,拿出家中珍藏的毛皮滑雪板、手拿一根滑雪杖出来秀技艺,有时还会展开一场古老的滑雪比赛。

黑龙江雪乡

李志强,蚂蜂窝网友

【贴士】

2011年冬景区开始收取150元门票

价格:从2011年起,景区冬季不再免票。从每年10月10日至次年5月10日,冬季旅游门票价格为150元。在景区看来,实行冬季门票,会带动旅行社推动喀纳斯冬季旅游的热情。

交通:游客抵达乌鲁木齐后,可乘坐航班飞抵阿勒泰机场,再乘车前往喀纳斯地区。也可以从乌鲁木齐就换乘车辆前往喀纳斯地区。区别是前者不能游览冬季的北疆准噶尔盆地古尔班通古特沙漠景观。

抵达喀纳斯所在的阿勒泰地区布尔津县后,可继续乘车前往喀纳斯村、禾木村以及沿途景观。喀纳斯管理委员会自2008年冬开始全冬全线清雪。大马力越野车可通行无阻。也可以换乘马拉雪橇,前往喀纳斯等村落。

如全线乘坐大马力越野车,则游客不需要穿着极为厚重的御寒服装(车内有暖气)。如乘坐马拉雪橇前往喀纳斯,必须配备能耐受零下40多度严寒的服装,注意保暖。

本版图片(除署名外) 亮子 小强



雪乡的东北粉条能吃到白薯的香味

雪乡的旅游非常成熟,在这里有大概近百户家庭,几乎每家都从事旅游,可以进行趣味滑雪、马拉雪橇、狗拉扒犁、欣赏影视群落等活动,夜间可参加篝火晚会,晚上睡在火炕上,东北乱炖的味道很醇厚,最爱的就是东北粉条,和超市里买的粉条味道绝对不一样,都能吃到白薯的香味。雪乡还建设了雪堡园区,可供游客赏雪雕、冰灯笼。另外,雪乡还有专车送至长白山往返旅游。

从雪乡徒步穿越到东升林场的梦幻清晨

选择了雪乡一百草山—东升林场的徒步活动(见图),就要早上四点起床,五点出发,能看到日出,雪乡笼罩在快要升起的太阳照射的薄雾里面,非常美,非常梦

幻。雪很深,有一米多,一定要戴上护膝,外面套雪套,防止雪渗进去。一般是收一个人二十到三十元的向导费。

此外,一定要注意安全,路上的积雪成冰,大家最好带上登山杖以便支撑。最后要说的是,虽然天冷,如果你到东北,晚上请仰望天空,繁星密布,让人震撼。

牡丹江市有直达巴士

从牡丹江市可乘专线巴士直达(每天一班),从哈尔滨等地可乘火车或汽车前往长汀镇,再从林业客运站转乘客车(每天6:40、13:30、16:50发车,单程车费14元)或出租车直达雪乡。雪乡返回至长汀镇班车每天三班发车。

雪乡的旅游已经成熟,如果春节想前往感受,一定要提前预定。

(下转D03版)